

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Sábado 26 de Febrero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ATAQUES FRANCESES EN CHAMPAÑA

# Arrecia la ofensiva alemana contra Verdun

## MIENTRAS NIEVA, MUEREN MILES DE HOMBRES

### ESFUERZO

Continúa el esfuerzo alemán en la Woevre, al Nordeste de Verdun. El bombardeo es formidable y los ataques en masa se suceden sin tregua. De día y de noche, nuevas oleadas de reservas teutonas asaltan las trincheras francesas. Los soldados del general Humbert—sustituto de Sarrail en Verdun—han retrocedido unos dos kilómetros en el sector comprendido entre Brabant-sur-Meuse y Sommeux de un lado y Orne de otro.

El fuego de la artillería prepara, al Norte de Verdun, los futuros asaltos. Desde Marancourt (Oriente del Argona) al Mosa no ha habido, según afirman los franceses, combates de infantería. Toda la presión teutona ha sido ejercida, hasta la fecha, desde el Mosa al Orne de Lorena. Sin embargo, mirando al mapa, cabe preguntarse si no preparará el Kronprinz algún flanco, ya por el Argona, bien por Saint Mihiel. Después de las líneas francesas están los fuertes y luego las defensas internas del campo atrinchado. Verdun puede ser socorrido ferroviariamente con facilidad, eficacia y rapidez. Para tomarlo es lo más prudente aislarle de las bases de apoyo, envolverle en un círculo de hombres y cañones...

El Orne de Lorena es un considerable afluente del Mosa, que baña la llanada de la Woevre. Brabant-sur-Meuse, evacuado por sus defensores en la noche del miércoles al jueves, es un burgo que se alza a orillas de la carretera de Sedan a Verdun, a 14 kilómetros de esta plaza. El Mosa, entre Verdun y Brabant, forma varios amplios meandros. La vía férrea sigue los rodeos del gran río a poca distancia de la ribera occidental. Al lado de Mosa se tiende la carretera. Al lado de ésta, el ferrocarril, que es así protegido por el río contra toda agresión iniciada por Oriente. No tendría nada de extraño que algunas divisiones germanas descendieran de Montfaucon a Malancourt y se dirigieran por el camino de Esnes a Belleville para atacar así, por la espalda, a las tropas francesas que pelean al Este del Mosa. Claro que deberían romper las defensas que les cierran el camino desde Vauquois a Fonges.

El límite extremo de la ofensiva germana, es Fonges, a 20 kilómetros de Brabant-sur-Meuse y a tres de Etain. Su caserío se apuña en las márgenes del río de Tavannes, afluente del Orne. Las colinas de la orilla derecha (oriental del Mosa) se elevan en pendientes suaves hasta que alcanzan su punto culminante en el cerro de Herbebois (35 metros). No encontramos ningún pueblo que se denomine Herbebois, nombre que debe ser aplicado a dicha colina y al bosquecillo que cubre sus faldas. En Herbebois nacen el Orne y el Azonnes. Todos los embalses de la zona se visten de árboles y matorrales. Son Haumont, Les Caures, etc.

Al pie de los altos del Mosa, a la entrada de la Woevre, Ornes, pueblo de bastante vecindario, es dominado por la fuerte posición de los Dos Gemelos. La masa de choque alemana precipitose con terrible violencia por el espacio comprendido entre los bosquecillos de Haumont y de Herbebois. La distancia es de cuatro kilómetros. Allí está el bosque de Les Caures, tan disputado. El camino vecinal de Damvillers a Beaumont fue la ruta seguida por la principal columna de asalto. Indudablemente, a estas horas afluyen a Verdun contingentes numerosos de refuerzo que serán inmediatamente dirigidos a las trincheras más amenazadas. Pero Joffre está en el peñol. ¿Es verdaderamente Verdun el objetivo de sus enemigos? Y si lo es ¿no inabundantemente éstos una doble maniobra por las

**Un almuerzo**  
Inglés y franceses.  
BURDEOS, 25. El Comité bordelés de la Unión francobritánica ofreció esta mañana un almuerzo en honor de la Delegación parlamentaria francobritánica llegada esta mañana.  
M. Guestier, presidente de la Cámara de Comercio, presidió el banquete, rodeado de representantes de la población y de los representantes del departamento.  
Pronunciaron discursos los Sres. Guestier, Georges Leguay, Wortley, O'Connor y Regnaud, haciendo todos por la ineludable necesidad para las necesidades de la guerra.

**En Occidente**  
Comunicado francés.  
PARIS, 25. Parte oficial de las veintitrés: «Esta mañana en la Champagne hemos atacado y tomado el saliente enemigo del Sur de Saint-Marie a Py.  
Durante esta acción hicimos 300 prisioneros, de ellos 16 suboficiales y cinco oficiales. En el Argona, tiros de destrucción, efica-

ces, contra las organizaciones alemanas del Norte de la Haraze.

En la región del Norte de Verdun ha caído la nieve en abundancia durante el día.

La actividad de ambas artillerías sigue en extremo intensa en todo el conjunto del frente, especialmente en el Este del Mosa, donde se prosigue el combate con el mismo encarnizamiento.

Varios ataques de los alemanes, con grandes efectivos, ejecutados con una violencia inaudita, contra la Cote Privre, no han tenido éxito.

Otro ataque contra nuestra posición del bosque de Vauche fue también contenido.

En el Oeste del Mosa no hubo ninguna acción de infantería.

En los Vosgos, duelo de artillería en el valle del Fecht.»

### Los italianos

#### Comunicado oficial.

ROMA, 25. (Oficial.) A lo largo de todo el frente hay actividad de artillerías, dificultada por las desfavorables condiciones atmosféricas.

En la altura de Santa María (Tolmino) en la noche del 24, durante una tempestad de nieve, nuestras fracciones avanzadas sorprendieron a un destacamento enemigo, cuyos individuos iban vestidos de blanco, que trataba de acercarse a nuestras posiciones.

El adversario fue rechazado y dejó numerosos cadáveres sobre el terreno y algunos prisioneros en nuestro poder.

#### La destrucción de un «Caproni».

ROMA, 25. (Oficial.) Un oficial insignia austriaco, recientemente hecho prisionero en el Carso, ha declarado que nuestro aeroplano «Caproni», que no regresó de la incursión aérea sobre Lubiana, efectuada el día 18 de este mes, cayó en los alrededores de Bignina, al Sur de Gorizia, habiendo sido herido mortalmente por fuego de ametralladora el piloto aviador. El oficial que le acompañaba fue hecho prisionero.

El aparato se incendió, quedando destruido en gran parte.

El enemigo hizo enterrar al bravo piloto, rindiendo a su cadáver los honores militares.

### Los rusos

#### Más de la derrota de los turcos.

ROMA, 25. Los despachos recibidos por la Embajada rusa de esta ciudad describen la derrota de los turcos ante Erzerum, sobrepasando en gravedad a cuanto se había dicho.

Dicen que el conjunto de los ejércitos turcos puede ser considerado en lo sucesivo como incapaz de molestar a los moscovitas.

Estos avanzan a marchas forzadas sobre Trebisonda y Bitlis. El ejército turco de Mesopotamia se encuentra cortado y en la imposibilidad de recibir refuerzos.

Los rusos, en su activa persecución, no encuentran más que restos esparcidos del gran ejército, y esas unidades, sin cuadros, desprovistas de municiones y de víveres, se rinden, en su mayoría, sin oponer la menor resistencia.

Añádese que han ocurrido acontecimientos de extrema gravedad en Constantinopla; pero las autoridades turcas impiden la publicación de toda noticia relacionada con este asunto.

#### La caída de Erzerum y los alemanes.

AMSTERDAM, 25. En el «Berliner Tagblatt», el mayor Morahit dice lo siguiente: «La toma de Erzerum tiene, naturalmente, una gran importancia estratégica y política. Sólo esa plaza fuerte era, en la inmensa región del Asia Menor, una base de operaciones de valor, a la que no faltaba más que estar unida al interior mediante una vía férrea.

Esperamos que el mando turco observará en sus comunicados los mismos principios que las Potencias centrales, que confiesan sin molestia sus movimientos de retirada.

Muchos son los intereses que unen al pueblo alemán con Turquía, para que tengamos derecho a conocer toda la verdad.

Los comunicados rusos que precedieron a la toma de Erzerum fueron confirmados por los hechos.

Confiamos en que las dificultades del terreno contendrán el avance de las tropas rusas. Y no tememos que esta primera derrota de los turcos entre el Cáucaso y el golfo Pérsico produzca desfallecimientos. Hay que esperar, al contrario, una fuerte explosión del entusiasmo guerrero.»

#### En la frontera de la Bukovina.

LONDRES, 25. Desde Petrogrado comunican oficialmente que los alemanes han organizado fuertemente la ciudad de Halitch, habiendo restablecido, después de su primera ofensiva en Galitzia, la poderosa cabeza de puente que, apoyada en el Dniester, defiende la plaza.

Además, un despacho de Petrogrado recibido por el «Times» dice que los rusos continúan atacando vigorosamente en la Bukovina,

na, donde, después de un bombardeo intenso, han arrojado a los austriacos de las posiciones entre el Pruth y el Dniester. Los contraataques austriacos fracasaron totalmente.

Veintidós batallones del «landsturm» y muchos escuadrones han sido enviados de refuerzo a las tropas austriacas.

### En los Balcanes

#### El Rey Pedro.

NUEVA YORK, 25. El Rey Pedro, huésped de los griegos, ha sido entrevistado por un corresponsal de la «Associated Press», a quien ha dicho lo siguiente:

«A aquellos de nuestros aliados que continúan fieles no tenemos los serbios ningún reproche que dirigirles. Han venido a socorrernos demasiado tarde para salvarnos; pero han venido. No estaban organizados para la guerra, ni gobernados por soldados. Si hubieran estado organizados de este modo o gobernados de aquella manera, tal vez hubieran podido salvarnos; su triunfo camina con lentitud, pero no por eso es menos seguro. Mi abuelo era un campesino, yo estoy más orgulloso de esto que de mi propio trono. Las coronas se pierden, pero la sangre pura y limpia de los que han vivido de la tierra no muere nunca.

En lo que se refiere a nuestra aliada, Grecia, ha comprendido que sus intereses son comunes con los nuestros en los Balcanes; pero fuera de su repulsa de tomar parte en la guerra a nuestro lado, en otros aspectos ha cumplido sus deberes de amiga y de vecina. Hoy somos huéspedes del pueblo griego y le debemos mucha gratitud por su hospitalidad.»

El Rey Pedro guardó silencio. Evidentemente el esfuerzo que había realizado para hablar le había fatigado. El médico hizo una sesión al corresponsal, pero el Rey lo notó y reuniendo todas sus energías se dispuso a pronunciar las últimas palabras de esta entrevista.

Se levantó; sus manos cortas, encuadradas y rudas de campesino, se crisparon sobre los brazos del sillón que ocupaba..., y exclamó con entusiasmo:

—No vivo más que para volver a ver libre a Serbia. Pido a Dios que me permita vivir hasta el día de la redención de mi pueblo. Este día vendrá, y entonces estaré dispuesto a morir tranquilo. He luchado mucho en mi vida, y ya estoy cansado, abatido, pero no quiero morir antes de la victoria de mi patria.»

#### Los armamentos rumanos.

ROMA, 25. Il «Giornale d'Italia» escribe: «El Gobierno rumano ha presentado a la Cámara un proyecto de ley elevando de 200 a 600 millones los créditos militares aprobados para el año corriente.

Para cubrir estos gastos se acudirá a la creación de bonos del Tesoro y al empréstito.

El Gobierno ha anunciado también que algunos reemplazos de la reserva y de la milicia territorial van a ser llamados a filas para dos semanas de prácticas.»

#### Los cereales rumanos.

BUCAREST, 25. A propósito del proyecto de ley presentado por el Gobierno a la Cámara, a fin de impedir la exportación de cereales, de leguminosas y sus derivados, hay que advertir que el proyecto no afecta a ninguna de las ventas ya efectuadas por mediación de la Comisión central de exportación, establecida por el Gobierno, especialmente la venta de 50.000 vagones a los austroalemanes, de 80.000 vagones al consorcium francoinglés y de 100.000 vagones a los austroalemanes, cuyas negociaciones de compra están a punto de cerrarse.

Se hace una excepción respecto a la venta de cereales, que pudiera realizarse, después de votada la ley, por mediación de la Comisión central, a cambio de las mercancías importadas en Rumania.

#### Las entrevistas del general Sarrail.

PARIS, 25. Dicen de Salónica que el general Sarrail ha regresado a aquella ciudad.

En una entrevista ha declarado el general Sarrail que su entrevista con el Rey ha versado sobre las cuestiones militares de la defensa de Salónica. «En calidad de comandante general del ejército de Oriente—ha dicho—he visitado al generalísimo del ejército griego. Mi entrevista con M. Skuludis ha tenido por objeto estudiar el aprovisionamiento de Salónica y de la Macedonia Oriental.»

El general Sarrail ha terminado diciendo: «Estoy muy satisfecho de mi viaje.»

### Portugal y Alemania

#### La incautación de los barcos alemanes.

PARIS, 25. Según comunican de Lisboa, el Gobierno portugués ha requisado y tomado posesión de los vapores alemanes refugiados en la rada de Lisboa desde el comienzo de las hostilidades, en virtud de la ley de 7 de febrero último y del decreto recién promulgado.

El inventario de los navíos y de sus cargas, y el desembarco de éstas se ha efectuado sin incidente alguno.

Las unidades de la división naval portuguesa habían tomado posiciones ante los vapores requisados, prontas a cortar todo intento de resistencia.

El capitán de fragata Leote do Rego, comandante de la división naval, subió a bordo del contratorpedero «Douro», que avanzó, al frente de la flotilla, hacia el primer barco requisado, el «Santa Ursula». Después de algunos minutos de vacilación, el capitán mandó quitar el pabellón alemán.

Las requisas han sido notificadas por escrito, en nombre del ministro de Marina, por los oficiales de la Marina de guerra.

El pabellón portugués fue izado inmediatamente en los vapores.

El personal alemán, que permanecía a bordo, fue desembarcado y reemplazado a continuación por un comandante, oficiales, mecánicos, fogoneros y marineros portugueses.

Al terminar la operación, el acorazado «Vasco de Gama», izando la bandera del almirante de la división, hizo una salva de veintidós cañonazos.

El Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros, interrogados por el redactor de un periódico, han declarado que no se trata de un acto de belligerancia, sino de una sencilla medida de interés público, que no debe ocasionar ninguna dificultad.

El ministro de Portugal en Berlín ha sido encargado de explicar al Gobierno imperial el verdadero alcance del acto realizado y las garantías que se han dado a los propietarios de los navíos.

#### Palabras del Sr. Costa.

LISBOA, 25. En la Cámara de los Diputados, el Presidente del Consejo, contestando a una interpelección del diputado Sr. Camacho, relativa a la utilización de los navíos alemanes, declaró que el acto practicado por el Gobierno se deriva de las necesidades de la situación económica de Portugal y de la requisición hecha en el bloc para evitar en lo posible actos de sabotaje graves previstos, como el del vapor «Von Bülow», donde se descubrió en sus calderas un dispositivo para determinar la explosión en cuanto el vapor se moviera.

«La explosión—agrega—se pudo evitar; pero esas cosas son delictivas y punibles ante los Tribunales portugueses.»

El Presidente entiende que el Tratado de Alemania debe ser denunciado, en armonía con los intereses portugueses y con las conveniencias morales y materiales. Costa terminó diciendo:

«Estamos bien prevenidos contra toda eventualidad que resulte del ejercicio de nuestros derechos.»

### La guerra en el mar

#### Declaraciones de Jagow.

NUEVA YORK, 25. En sus declaraciones hechas al «World» ha dicho M. von Jagow, ministro de Negocios Extranjeros de Alemania «que había notificado a los Estados Unidos que su Gobierno tenía la intención, bien meditada, de tratar, a partir del 1.º de marzo, como ya había anunciado, como cruceros auxiliares a todos los barcos mercantes armados.»

M. von Jagow ha dicho además que no tenía la menor idea con respecto a la actitud adoptada por M. Lansing. El ministro alemán añadió:

«El principio fundamental de toda ley se fundamenta en el axioma latino que dice «cessante ratiōne legis, cessat ipsa lex». La razón de una ley desaparecida, la ley no existe.»

#### Rusia compra acorazados al Japón.

PARIS, 25. Le «Temps» dice lo siguiente: «El Gobierno imperial acaba de terminar con éxito las negociaciones entabladas cerca del Gobierno japonés para el retractor de los cuatro acorazados que fueron tomados a la flota rusa por los japoneses en la guerra entre ambos Imperios.

Salido es que en la guerra de 1904 a 1905, los rusos perdieron más de cuatro acorazados, ó sean, el «Retvizan», de 12.500 toneladas, que los japoneses han rebautizado con el nombre de «Higen»; Nicolai I, ahora Ihi; Pollava, ahora Tongo; Peresviet, que se llama Sagami; Pobieda, convertido en Suwo; Orel, Turami; Genfavin, Mishima y Aforaxine, Ohiosnima.

Los dos últimos, realmente no son más que guardacostas de 4.000 y 5.000 toneladas de desplazamiento, respectivamente, y cuentan veinticinco años de existencia.

Por tanto, no es de creer que sean éstos los que quiera recuperar Rusia.

En cuanto a los otros seis, el primero, «Retvizan», lo consideran los japoneses como un acorazado de línea de valía; los otros están clasificados como guardacostas acorazados de primera clase, y tienen un desplazamiento de 9.000 a 13.000 toneladas.

Si los rusos han hecho el retractor de cuatro acorazados, no pueden ser otros que aquellos que los japoneses han reformado: el «Retvizan»,

ne, Peresviet, Pobieda y Orel, los cuales fueron lanzados desde 1898 a 1902, y que sufrieron, en los astilleros japoneses, una reforma considerable en 1907 y en 1908.»

### SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

El repliegue francés.  
LONDRES, 25 febrero de 1916, a las cinco de la tarde.

Con motivo de los ataques alemanes contra Verdun, dicen los críticos franceses que las tropas francesas se repliegan con el mayor orden de todos los puntos en que pudieran sufrir pérdidas inútiles, y que cada paso que adelanten los alemanes será a costa de esfuerzos colosales y de pérdidas aterradoras.

#### Pueblos ocupados por los alemanes.

El parte oficial de Berlín del 24 de febrero dice que los alemanes han capturado los pueblos de Brabant, Haumont y Samogneux, así como el bosque y sus alrededores.

#### De todos los frentes.

POLDHU (Londres), 25. Parte oficial inglesa.—Ayer por la noche hicimos estallar una mina enfrente de Hulluch y ocupamos el hoyo producido por la explosión. Hoy, duelo de artillería, que ha terminado en nuestro favor en St. Maurendel (?); nuestra artillería ha bombardeado con éxito las posiciones enemigas cerca de Frelinghien, sobre el canal de Iprés a Comines.

Parte italiano.—En el valle de Popena la artillería enemiga ha mostrado actividad contra nuestras posiciones del monte PIANO, sin causar daños. Durante la noche del día 22 de febrero destacamentos enemigos se aproximaron a nuestras posiciones del sector de Peunia, sobre las alturas del Oeste de Goritzia, lanzando bombas con gases asfixiantes.

El fuego certero de nuestra infantería y de nuestras baterías detuvo el ataque. Ha habido grandes nevadas en todo el frente.

Frente oriental.—Siguiendo sus triunfos obtenidos en el Cáucaso, los rusos han conseguido otro éxito importante en Persia, apoderándose de dos desfiladeros fortificados y rechazando a los turcos, que se hallan en plena retirada, hacia Kermanshah, que dista de Vardar unas doscientas millas.

#### La ofensiva alemana.

Antes de emprender la ofensiva en el frente occidental fue publicado un manifiesto a las tropas alemanas, en el que se dice, entre otras cosas, que «esta es vuestra última ofensiva contra Francia». Parece que no hay duda de que el enemigo continuará su esfuerzo, a pesar de las pérdidas más crueles. Estas han sido ya terribles.

#### En el bajo Adriático.

A pesar de la gran actividad demostrada por el enemigo, los italianos han transportado ya gran número de hombres, animales y enorme cantidad de material a través del bajo Adriático, y a pesar de que se verificaron 19 ataques submarinos, sólo fue torpedeado un pequeño vapor; esto tuvo lugar después de haber descargado. Otros dos pequeños barcos chocaron contra minas.

#### Lo del «Moeve».

Según cuentan algunas de las personas desembarcadas del «Western», que fue apresado por el «Moeve», el transatlántico de la Compañía del Pacífico «Flamenco» empezó a enviar por radiotelegrafía señales de auxilio. Los alemanes dispararon contra él y le hundieron. Se dice que el «Moeve» llevaba a bordo seis cañones de siete pulgadas, dos tubos lanzatorpedos y cierta cantidad de minas.

#### Los griegos.

El ministro de la Guerra griego ha anunciado que el día 25 de febrero deben presentarse en el Consulado general de Grecia en Londres todos los súbditos griegos de las quintas de 1892 al 1914, con objeto de que vuelvan a Grecia y sean incorporados al ejército.

#### Efectos de la caída de Erzerum.

Comunican desde Constantinopla al periódico italiano «Ida Nazionale» que la caída de Erzerum produce terrible impresión en la capital, y que probablemente producirá efectos muy importantes dentro de poco tiempo. A pesar de los esfuerzos de las autoridades militares, pronto se divulgó la noticia del desastre. Tuvieron lugar demostraciones airadas en las calles, y el pueblo expresó a gritos su irritación contra Alemania y pidió que Turquía hiciera la paz. Se teme por la seguridad de Trebisonda, cuya caída sería un golpe irreparable para Constantinopla. Témesese que los refuerzos que se han enviado a Trebisonda lleguen demasiado tarde.

Telegrafian al «Journal» que la caída de Erzerum produjo impresión en Sofía. Aumentan los temores de los búlgaros de que Rusia ataque inopinadamente, lo que creen sería una catástrofe. Esto está produciendo una gran depresión moral sobre las tropas búlgaras.



También son interesantes las declaraciones hechas por el ex ministro Trevelin, que antes de la guerra perteneció al Gabinete Asquith; pero admitió cuando Inglaterra declaró la guerra a Alemania, porque, al parecer, no quería cargar con la responsabilidad. La nota que se publicó en su protesta contra el propósito de la Entente de hacer conquis...

En Albania. Las tropas austriacas derrotaron a las italianas y a las de Essad pachá cerca de Durazzo. Batallones austriacos atravesaron el río Arzen, apoderándose de la última posición avanzada enemiga al Este de Bazarsjick. El día 23 arrojaron a la brigada de Savona...

De Italia. La idea Nacional publica un artículo del profesor Chiappelli, en el que pide al Gobierno italiano se cuide de que en el reparto de las colonias conquistadas entre Francia, Inglaterra y Rusia sea Italia suficientemente tenida en cuenta, puesto que la posesión de estas islas del Do de Caneso es poca recompensa e indemnización por los enormes sacrificios y gloriosos hechos de armas italianos. Afirma el profesor Chiappelli que Italia es igual a sus aliados, y que la justicia exige que Italia aspire a una zona en Asia Menor.

El correspondiente en París del Messagero se queja de la poca correspondencia financiera que la hermana mayor latina, que no compra de la hermana menor su exceso de frutos. El Secolo levanta su voz de protesta contra el alto mando italiano por no publicar listas de bajas, con lo que hace gran inquietud. En la oficina de socorros de campaña de Novara han sido descubiertos fabulosos desfalcos.

En Salónica. No confirmadas anuncian la llegada en estos días de las primeras divisiones de Caballería italiana a Salónica. Como los italianos no pueden utilizar la caballería ni en el frente austro-húngaro ni en Albania, la envían allí.

Los griegos. La prensa griega prosigue discutiendo las relaciones con Italia, haciendo constar con satisfacción que los ataques dirigidos a Italia no han sido recogidos. En Patras ha desembarcado un destacamento mixto de fuerzas de la Entente. El Presidente del Gobierno griego, Skuludis, declaró al correspondiente del Berliner Tagblatt lo siguiente: «No podemos ni pensamos en cambiar nuestra política de neutralidad. Nadie podrá obligarnos a salir de ella.»

Refirió que a principios de enero intentaron las Potencias de la Entente mover a la sublevación por medio del hambre al pueblo griego, ordenando el suministro de cereales solo cada tres días, lo que obligó a vivir de los productos del país a los griegos; pero estos se mantuvieron verdaderamente heroicos, no queriendo nada. Entonces la Entente se dio cuenta de que, no sólo el ejército, sino también el pueblo, en su mayoría compartía la política de su Gobierno; a partir de esto, modificó la Cuadruple su política, empleando desde hace quince días el principio de las «araciones», con lo que Grecia puede vivir.

Skuludis siguió con estas palabras: «Quien crea que puede sacarse a bayonetas a un pueblo de la neutralidad, quien crea que cualquier griego iría contra el Rey, desocho por completo el carácter de este pueblo. El Rey y el Gobierno se apoyan mutuamente, y el puesto del Soberano ó el mío sería inmediatamente ocupado por el sucesor indicado. Todos esperamos una pronta ofensiva contra Salónica; cuanto antes mejor. La ocupación de Salónica por extraños gravita sobre cada griego como una pesadilla.»

Esperamos, y de esto estamos convencidos, que Bulgaria se mostrará cautelosa de resquebrajar la individualidad griega, caso de que en la ofensiva contra Salónica tenga que participar su ejército. De todos modos, el mundo no verá a Grecia abandonar su neutralidad, no obligada por los acontecimientos ni por las armas.»

Comité de socorros. El Comité de socorros para la Cruz Roja búlgara, bajo la presidencia honoraria del duque Johann Albrecht de Mecklenburgo, envió un telegrama al Rey Fernando, comunicándole que asciende a 2.250.000 marcos lo que el Zar contestó en un telegrama de gratificación el gran espíritu patriótico de sacrificio del pueblo alemán.

Alarmas. «El Temps» reconoce que la opinión pública de Francia está sumamente alarmada a causa de la intervención de los zeppelines en la lucha aérea. Se teme que la nueva arma de combate sea perfeccionada, pudiendo algún día atacar a cuadrillas las grandes ciudades, pues las escuadrillas de aeroplanos son muy débiles para la defensa. El hecho de que, como dice el «Daily Mail» el Gobierno inglés nombrará a Lord Derby ministro de la defensa aérea, demuestra que Inglaterra está igualmente alarmada por los ataques de los zeppelines.

Parlamentarios. La primera sesión de la conferencia interparlamentaria de las naciones de la Entente, que debía celebrarse del 6 al 8 de marzo, fué aplazada para el 27 al 29 del mismo mes, por no poder asistir antes los delegados rusos. Entretanto se celebró la primera sesión del Comité anglofrancés, en la que se pronunciaron disertaciones y discursos académicos.

La Prensa alemana comenta vivamente las noticias recibidas sobre la llegada a Santa Cruz de Tenerife del vapor Westburn, haciendo constar que, según datos hasta ahora conocidos, el tonelaje total de los buques enemigos echados a pique y cuya tripulación ha sido desembarcada asciende a 30.082 toneladas.

Los periódicos alemanes hacen resaltar que la llegada del Westburn recuerda las heroicidades del Appam, y dicen que es desconocido el nombre del buque de guerra alemán que está relacionado con las hazañas del Appam y el Westburn; pero declaran que este buque vivirá en los anales de la flota alemana, como los cruceros Emden y Karlsruhe.

El cañoneo de Verdun. Los periódicos de la parte occidental de Alemania comunican que el cañoneo durante los avances alemanes en las cercanías de Verdun se oye en Alemania.

El bombardeo, cuando llega al grado máximo de intensidad, se percibe hasta con las ventanas cerradas, a pesar del viento Norte reinante, pudiendo distinguirse el disparo de los cañones pesados del continuo tronar de las piezas menores.

El cañoneo es comparable al de la ofensiva de septiembre y los combates de octubre. Comunicado alemán. NORDDEICH, 25. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la orilla derecha del Mosa sacamos partido ayer de los éxitos ya conseguidos y anticipados.

Han sido tomadas las aldeas y granjas fortificadas de Cham-Neuville, sobre el Mosa, Coulelet, Marmout, Beauchaut, Chambrelles y Ornes; además fueron tomadas por asalto todas las posiciones enemigas hasta Beaumont.

De nuevo las pérdidas del enemigo fueron extraordinariamente elevadas. Las nuestras, medianas. El número de prisioneros se elevó a más de 7.000 hombres, y en conjunto a más de 10.000 hombres.

Con referencia al botín de material de guerra, aún no ha podido determinarse. Teatros oriental y balcánico de la guerra. No ha habido ningún acontecimiento digno de mención.

De Austria

Ataque de los austriacos contra Durazzo. NORDDEICH, 25 febrero, once mañana. Frente ruso é italiano de la guerra.—No ha ocurrido nada digno de mención.

Frente Sudeste.—Nuestras tropas de Albania han derrotado ayer en Durazzo a los italianos y a su aliado Essad bey. Por la mañana nuestros batallones se apoderaron de las últimas posiciones enemigas al Este de Bazarsjick. Al medio día la brigada italiana Savona fué rechazada de la posición principal fuertemente atrincherada, al Este de Bazarsjick. Al mismo tiempo otra columna austro-húngara tomó por asalto las defensas enemigas sostenidas en diez kilómetros al Sudeste de Durazzo, en Sasobianco. Perseguimos al enemigo hasta la línea interior de defensa.

El discurso de Sazonof. VIENA (Por Pola y Barcelona), 25. Los periódicos de Viena, al comentar el discurso del Presidente del Gabinete ruso, Sazonof, opinan que las afirmaciones que contiene ni siquiera serán creídas en Rusia, y mucho menos logrará el fin propuesto, ó sea sembrar la discordia entre las Potencias centradas. Fremdenblatt dice irónicamente que no deja de ser interesante el párrafo en que el Presidente Sazonof habla de una nación rusa desinteresada, a quien horripila la lucha contra la violencia y sed del enemigo.

Recuerda Fremdenblatt que Alemania desde que principió a existir, no hizo ninguna guerra de conquista ni subyugó a ningún pueblo. Sin embargo, naciones enemigas pretenden borrarla del mapa, para que Francia, Rusia, Inglaterra é Italia puedan desarrollarse en libertad sin amenaza alemana, según afirmó el Presidente Sazonof. Tampoco hizo referencia alguna del extraño amor y generosidad que Rusia pretende sentir hacia Polonia desde que empezó la guerra.

En cuanto a relaciones entre Potencias centrales, el Presidente Sazonof difícilmente llegará a comprender cuán profunda es la unión entre Alemania y Austria-Hungría, y si pretende temer por la independencia de Turquía y Bulgaria es sencillamente porque estos Estados son ahora independientes, a pesar de todo los esfuerzos rusos para utilizarlos como instrumentos de su política. Estos párrafos del discurso no han causado ninguna impresión en Austria-Hungría, y en países aliados causarán todo menos el efecto deseado.

Lo de Montenegro. El Presidente de ministros de Montenegro publicó el 22 de febrero en los periódicos franceses un comunicado diciendo que, a pesar de las terminantes declaraciones del Gobierno montenegrino, que se encuentra con la Familia Real en Francia, la diplomacia austro-alemana no permanece inactiva, esforzándose en desconcertar a la opinión pública con noticias que no están de acuerdo con la verdadera situación del Gobierno responsable de Montenegro. Añade el comunicado, que Montenegro se encuentra en las mismas condiciones que Bélgica y Serbia y que se ha puesto igual que estas naciones, bajo la protección de poderosos aliados, los que tienen absoluta seguridad de que ningún Estado iniciará las negociaciones de paz por separado.

Refiriéndose a este comunicado, sólo podemos decir lo dicho hace días; es decir, que los ministros montenegrinos que quedaron en el país ocupado por nuestras tropas, se dirigieron efectivamente a su Soberano, rogándole nombrara oficialmente delegados responsables para iniciar las negociaciones de paz con Austria-Hungría. No sabemos si el Rey Nicolás accederá a estos deseos de sus ministros, pues obrará como mejor le parezca, en interés propio y en el del país. Austria-Hungría se esforzará en hacer posible la vida a sus habitantes en estas anormales circunstancias, mejorando en lo posible la situación de la población.

Buques alemanes en Portugal

Su aprovechamiento para el tráfico. LISBOA, 25. Con arreglo al acuerdo tomado por el Gobierno portugués, se la arbolado en el vapor alemán «Vesta», anclado en el puerto de Porto, la bandera mercante lusitana, sin que se haya producido el más ligero incidente.

La medida gubernamental de aprovechar para el tráfico los barcos alemanes refugiados en puertos portugueses, por motivo de las actuales circunstancias, ha merecido aprobaciones patrióticas por parte de la Prensa y personalidades.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 25. En el frente occidental, sobre la región de Riga y sector de Probstingshof, hubo vuelos de aeroplanos alemanes, que arrojaron bombas.

En la región de Oger, el enemigo desarrolló violento cañoneo nocturno, enviando hacia nuestros atrincheramientos a unos exploradores con blusones blancos, rechazados por nuestro fuego.

En la posición de Dvinsk, región del ferrocarril de Poneveje, y al Norte de Tchartorysk, nuestras fracciones rechazaron al enemigo y progresaron. En la comarca de Pelsch, al Sudeste de Olyk, el enemigo envió a trabajar a los sitios más expuestos por el fuego a mujeres, probablemente rusas.

En la Galitzia, al Noroeste de Tarnopol, comarca de los pueblos de Olandki y Verobivka, hicimos saltar un horno y ocupamos el hoyo producido por la explosión.

El enemigo bombardeó, sin resultados, el lugar de la explosión, ayudado por minas y lanzabombas, que arrojaban proyectiles que en su trayectoria producen un ruido parecido al de las hélices.

Cerca de Mikhalitche, el enemigo arrojó en el hoyo que ocupábamos bombas lacrimógenas, intentando atacar, pero fué rechazado por nuestro fuego.

En el mar Negro, cerca del Bósforo, un submarino nuestro fué atacado por dos veces, sin éxito, por dos aeroplanos enemigos.

El mismo submarino destruyó a un velero cargado de carbón. En el frente del Cáucaso, nuestras fracciones persiguen de cerca y con éxito al enemigo.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 25. Parte oficial de las 15: «En Argona, al Este de Vauquois, hemos ejecutado nuevos tiros contra las defensas enemigas en la región de Bois y Chappy. Continúa con gran actividad la artillería entre Melancourt y la orilla izquierda del Mosa.

El cañoneo se ha acentuado con menos violencia en la región al Norte de Verdun. El enemigo no ha dirigido ningún ataque contra nuestras posiciones durante la noche. Nos hemos establecido sobre la línea de resistencia organizada detrás de Betumont, sobre las alturas que se extienden al Este de Champneville y al Sur de Ornes.

Calma en el resto del frente.»

COMENTARIOS E IMPRESIONES

LA GUERRA EN EL AIRE

Las grandes hazañas. (Partes oficiales y otras noticias del 22 al 25 de enero.)

Alemania, Austria-Hungría y sus aliados.—Frente occidental.—Ha disminuido la actividad de los aeroplanos alemanes de caza. Según Berlín, han sido derribados dos aeroplanos aliados, y los germanos «llevan la mejor parte en unos combates aéreos.»

También afirma el comunicado alemán del 28, que, desde el 1.º de octubre, se perdieron en Occidente diez y seis aviones alemanes. Nuestros enemigos, en el mismo tiempo, han perdido sesenta y tres unidades.»

Esta estadística confirma lo que dijimos en la semana pasada respecto a la aviación «defensiva» germana, que estimamos la primera del Mundo.

Sin embargo, la desproporción enorme de bajas entre uno y otro bando tiene, en parte, su origen en la grandísima actividad desplegada por los franceses, belgas é ingleses en este lapso de tiempo; actividad que les ha obligado a soportar infinitos cañoneos y multitud de combates entablados entre aparatos débiles de bombardeo y reconocimiento, y aeroplanos especiales potentísimos.

Alemania ha perdido más de una docena de aerostatos, y Francia sólo dos. Pero, ¿cabe parangonar el número de vuelos de los dirigibles franceses y alemanes?

Esos grandes hidroaeroplanos han atacado las costas inglesas, si bien en escaso número y lanzando sólo algunas bombas.

Primero (parte de Londres), un avión lanzó nueve bombas sobre la costa Este del condado de Kent, matando a un paisano é hiriendo a seis hombres, mujeres y niños.

Luego (en la noche del 22 al 23), otro aparato atacó a Dover (a 100 kilómetros de Ostende).

En la tarde del 23, dos hidroaeroplanos bombardearon los cobertizos de dirigibles de Hougham, causando varios incendios. También bombardearon los pilotos germanos (parte del 24) los acantonamientos y estaciones militares detrás del frente adversario. ¿Dónde? ¿En qué número?

Nancy recibió el 24 algunos proyectiles lanzados por una escuadrilla alemana. Dunkerke experimentó los efectos de quince bombas, que mataron é hirieron a ocho personas. Aviones de la Marina y del Ejército atacaron los acantonamientos de Panne y las estaciones de Loos y Bethune, respectivamente.

Un zeppelin (¡¡por fin!) operó en Epernay, el 25 por la noche, siendo cañoneado vivamente. Esta ciudad está a unos 25 kilómetros del frente.

Resumen: varias acciones efectuadas por uno, dos, cuatro ó seis aeroplanos, y un ataque llevado a cabo por un dirigible. Frente oriental.—Bombardeos, ataques de dirigibles, raids parecidos a los del frente francés.

Frente balcánico.—¿Sin novedad?... Nada ha turbado el reposo de los pájaros mecánicos en la presente semana... por el lado austro-alemán, porque sus enemigos han escrito una de las más bellas páginas de la guerra aérea.

Frente austroitaliano.—Aeroplanos aliados ó pequeñas escuadrillas han operado contra varias ciudades enemigas y han bombardeado campamentos, vías férreas, etc.

Dogna fué atacada, Borgo también. No reina gran actividad en ese teatro de la guerra.

Inglaterra, Francia, Rusia, Italia y sus aliados.—Frente occidental.—Debe comentarse un raid muy notable, llevado a cabo por treinta y seis aeroplanos franceses que atacaron Metz el 23.

He aquí lo que dicen de París, ampliando las escuetas noticias oficiales: «El domingo por la mañana salió de Nancy, con buen tiempo, el grupo de aviación de... y se dirigió hacia Metz, efectuando un detenido reconocimiento y volviendo a su campo sin novedad.

Instantes después, otra escuadrilla, compuesta por doce aviones de caza y doce de bombardeo, se remontó.

El tiempo había cambiado. Los aviones alemanes entablaron combates con los nuestros. Metz lanzaba, asimismo, un huracán de metralla contra los aparatos.

El tiro, de gran precisión, de nuestros aviadores produjo grandes daños en los cuarteles, estaciones, etc.

Un solo aparato vióse obligado a descender, siendo apresado su tripulante.»

Por tanto, puede verse que ya no se limitan los hombres-pájaros a lanzar furtivamente unas bombas y huir.

Gran número de unidades, protegidas por aeroplanos especiales, volaron de día, y desafiando grandes peligros, sobre una plaza admirablemente artillada y defendida por aviones destructores, y arrojaron 130 proyectiles, volviendo con sólo una baja a sus frentes.

Esta expedición quedará como una hazaña extraordinaria de la heroílica contienda actual.

También han bombardeado los franceses la línea de Anizu a Laon, y los establecimientos de Nogent l'Abbesse.

Una escuadrilla de siete aparatos arrojó, el 24, veinte obuses sobre los campamentos de Houthuist y Middelkerke.

Los ingleses cuentan que en el frente Oeste «encontramos, el día 25, á veintiséis aeroplanos y dos globos cautivos alemanes. Obligamos a dos aeroplanos y dos globos a aterrizar.»

Un aerostato francés atacó Friburgo (en Brisgau) en la noche del 27 al 28.

Arrojó diez y ocho bombas de 155, y veinte de 90, sobre objetivos marcados, y regresó a sus líneas.

El dirigible (que recorrió unos 150 kilómetros) debe ser muy moderno y de 20 á 25.000 metros cúbicos, pues lanzó unos mil kilogramos de explosivos, carga considerable, que sólo una unidad potentísima puede levantar (además de la tripulación, armamento, proyectores, T. S. H., etc.).

¿Llegará Francia á rivalizar ahora en aerostación con su eterna rival, la creadora del dirigible rígido, práctico y eficaz?

Hace mucho que no debió dejarse adelantarse por Alemania en este orden. Hoy, sin embargo, está muy por debajo del gran Imperio, gracias á no haber querido seguir en una senda en la que ella dió los primeros pasos y marcó los primeros derroteros.

Inglaterra ha publicado una estadística en la cual las cifras no están nada claras, y por tanto, esperamos á conocerlas con exactitud para presentarlas al que estos comentarios leyere.

Los grandes hechos que anunciamos para dentro de unos meses comienzan á desarrollarse ya.

Frentes oriental é italiano.—Poca cosa que narrar. En Rusia, dos aerostatos alemanes se incendiaron en el aire. ¿Se trata de globos libres? ¿Eran dirigibles? Nada nos dicen y nada sabemos.

Los aviadores italianos han hecho incursiones sobre el campo enemigo para responder á los raids de éste.

Frente balcánico.—Dice el parte francés: «Un grupo de 32 aviones franceses ha bombardeado los acantonamientos enemigos en Guevgheli y Monastir. Sobre este último lugar, nuestros aviadores han arrojado más de 200 bombas.»

El comunicado es lacónico, demasiado lacónico, y no da idea de lo grandioso de la empresa, no superada hasta hoy. Monastir dista en línea recta 150 kilómetros de Salónica. El terreno es, en parte, muy abrupto y el frío enorme en las alturas. Los vientos son fuertes en este tiempo en aquellas regiones. La nieve cubre las montañas.

El raid doble (pues una escuadrilla de 16 aparatos atacó Monastir, y otra idéntica Guevgheli) comenzó á las siete de la mañana y terminó cerca de las doce. Casi cinco horas estuvieron funcionando 32 ó más motores, y 60 ó 70 hombres soportando las inclemencias del tiempo.

«De la cúspide de los riscos partía un fuego infernal—dicen de París,—y, sin embargo, los pilotos, una vez llegados sobre sus objetivos, bajaron á 700 metros, para ver bien. Monastir recibió 200 bombas y Guevgheli 100. Los aviadores estuvieron volando una hora sobre ambas ciudades, luchando con un viento muy fuerte.»

El 28, de nuevo 14 aparatos bombardearon los acantonamientos enemigos de Pazarli, al Norte del lago Doiran. Resumiendo: Francia, en una semana ha

AVISOS UTILES

CLAVEL S DOBLES Violetas y camelias son las flores enviadas esta semana de sus posesiones de Valencia y Aranjuez, y con las que obscurarán el sábado á su distinguida clientela los GRANDES ALMACENES DE La Puerta del Sol núm. 15

efectuado cinco «raids» (uno de dirigible), empleando 90 aparatos, que han lanzado, aproximadamente, unas 500 bombas y granadas. Han realizado sus pilotos otras acciones que no detallan y de las cuales hacemos caso omiso.

Alemania tiene que responder con sus dirigibles.

París y Londres peligran. Pero ¿qué desfachada ciudad sufrirá las represalias terribles de estos ataques? Preparémonos á ver una página roja de la más atroz contienda que nunca ha estallado si mueren docenas de franceses é ingleses. ¿Dónde morirán docenas de alemanes? ¿Será en Colonia, Coblenza, Francfort, Maguncia, Trier, Carlsruhe ó en Baden, Strasburgo, Metz, Colmar ó Friburgo? Porque la terrible doctrina de «ojo por ojo, diente por diente» se practica en las naciones que más penetradas debieran estar de esta otra doctrina sublime: bien por mal; nunca mal por mal.

UN AFICIONADO.

Un nuevo tipo de buque

Antes de la guerra, numerosos escritores extranjeros y nacionales habían preconizado el fracaso de los ataques á plazas fuertes por grandes acorazados. Nosotros creemos que el hecho no debe juzgarse en absoluto, sino teniendo en cuenta la falta de homogeneidad, llamémosla así, del buque y la fortificación. El acorazado, hecho para combatir entre sí, pierde muchas de sus cualidades (la velocidad, que es hoy la más cuidada en los diversos tipos, es la primera) al combatir contra las fortificaciones terrestres. Por eso nosotros creemos que llegando á un tipo de buque propio al caso, sería muy otro el resultado.

Decir que el acorazado ha fracasado porque no ha destruido los fuertes, equivale á afirmar que está fuera de uso la artillería pesada, que ha sido desterrada casi por los grandes morteros.

La aparición (en el terreno de la práctica) de estas enormes piezas en la guerra actual ha hecho hundirse ante sus aterradores efectos las fortificaciones tenidas por más sólidas; las excelencias del tiro curvo han sido ahora más palpables.

Y bien, esos monitores ingleses, que por las descripciones de los periódicos profesionales de su país montan piezas de 35 centímetros, y que en las fotografías que de ellos hemos visto, se observa la poca longitud de esos cañones, ¿no serán morteros lo que montan? Porque nosotros conocemos los tres monitores «Humber», «Severn» y «Mersey», que se construyeron para el Brasil y compró Inglaterra, y no son los que en las fotografías aparecen. Estos buques son mayores, y la Gran Bretaña no poseía buques de este tipo antes de la guerra, aparte los muy pequeños que tenía en ríos de sus vastas colonias.

Hace seis años vimos en Buenos Aires unos cañoneros de río que el Gobierno de la República Argentina acababa de recibir, terminada su construcción. Estos buques («Rosario» y «Paraná»), con un desplazamiento de 700 toneladas, llevaban dos morteros Howitzers de 15 centímetros á proa y popa, y tan pequeños buques habrían sido acaso los precursores de un nuevo tipo de buque que se construya mucho en un porvenir no lejano. Porque las lecciones de esta guerra son demastiosas duras para desaprovechadas. Y si el «barco-cañón» es y seguirá siendo, á nuestro modesto juicio, el más fuerte y la base de las escuadras, el «barco-mortero», al hacer su aparición con un reducido desplazamiento, muy corto calado y muy fuertes artillería y coraza, resolverá tal vez problemas como éste de los Dardanelos.

Si Inglaterra hubiese poseído buques como el que nos ocupa, en vez de perder en Oriente buques como el «Majestic», «Goliath», «Triumph» y tantos otros (que aunque de escaso valor militar y casi nulo el del primero, representaban una fuerza lateralmente enfrente del enemigo, fuerza que hoy no existe ya, tendría solamente que lamentar el hundimiento de algún monitor por disparos de artillería, caso este que no se ha dado con ninguno de los acorazados citados; y de las minas y torpedos se hubiesen librado estos barcos morteros por su menor calado, en algunos casos).

Y quizás la aventura de los Dardanelos no hubiese sido un fracaso.

JUAN DE LA COSA

Palma de Mallorca, 1916.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pio y Delicias á domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pio. Teléfono 801.

Plaza de Toros de Vista Alegre

El domingo próximo, día 27, se verificará una novillada con valiosos elementos. Se lidiarán reses de Cortés por los aplaudidos diestros Rodolfo Rodarte, el valiente mejicano, que cuenta con generales simpáticos; el madrileño Emilio Méndez (Zapaterito) y el notabile torero de Huelva Manuel Alvarez (Andaluz). La Empresa, correspondiendo al favor del público, seguirá confeccionando cartiles de verdadero atractivo.





de el Gobierno aparezca mañana en la «Gaceta».

Insistió el conde de Romanones en que la tirantez de relaciones creada en el seno del Gobierno exigía la solución que el conflicto político ha tenido.

Su carta al Sr. Urzaiz ha constituido para él una gran amargura y respondió a sus más íntimos sentimientos.

El conde de Romanones se posesionó de la cartera de Estado a las diez y media de la mañana.

La contestación del Sr. Urzaiz no la conoció el conde de Romanones hasta esta mañana a las ocho.

El Sr. Villanueva tomó posesión de la cartera de Hacienda a la hora que se había anunciado.

Dice el Sr. Urzaiz.

El ministro de Hacienda me recibió en las primeras horas de la tarde a los periodistas en su domicilio.

Les leyó la carta en que había dimitido y que dice así:

«Excelentísimo señor conde de Romanones:

Mi querido amigo: Recibo su carta de esta fecha y recogiendo su último párrafo, que es en el que está concretado el pensamiento de toda ella, tengo el gusto de decirle que, puesto que me pide usted la dimisión, me apresuro a enviársela por medio de esta carta.

Suyo afectísimo, Ángel Urzaiz.»

No facilitó el Sr. Urzaiz el texto de la carta del conde de Romanones, por entender que no correspondía a él hacerlo.

Se refirió a la cuestión que se supone motivo de la discrepancia en el Gobierno, ó sea a la de subsistencias, para declarar que se había formado una cuestión alrededor de palabras más que de otra cosa.

Insistió en que él había pedido informe al Consejo de Estado acerca de la prórroga de la ley de Subsistencias, y que habiéndolo recibido el 25 en el sentido de que procedía la prórroga, no sólo en lo que afectara a Hacienda, sino también a los demás ministerios, puso en él: «Con el Consejo de Estado en pie y dese cuenta al Consejo de ministros.»

Esto confirma, a su juicio, que no se opone a la prórroga de la ley de Subsistencias.

Piensa el Sr. Urzaiz publicar todas las reales órdenes que ha dictado, para que pueda apreciarse toda su labor.

Ayer mismo ha dictado dos, una de las cuales se extraña de no haber sido vista publicada en la Gaceta.

Se refiere una a la supresión de los derechos sobre la exportación del hierro laminado, accediendo a las pretensiones de los metalúrgicos, y la otra suprimiendo la excepción que regia sobre los derechos de exportación de los minerales de cobre.

TEATRO REAL

Hoy sábado, «La Walkyria».

Esta noche, a las ocho y media, en función del segundo turno, se pondrá en escena la grandiosa ópera wagneriana «La Walkyria», con todo el aparato escénico que su interesante acción reclama.

Los principales personajes de «La Walkyria» tendrán por intérpretes a las señoras Llácer, Pisto y Garibaldi y los Sres. Vaccari, Cigada y Karo.

Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle.

Mañana domingo, «Manon».—«La Vix y Anselmi».

La Empresa del teatro Real, en su deseo de corresponder al creciente favor del público de tardes y de los atonados a domingo, ofrece a éstos una audición de «Manon» para mañana 27.

«La Vix y Anselmi», inimitables en esta ópera, con los Sres. Torres de Luna y Del Pozo, interpretarán los principales personajes.

Dirigirá la orquesta el maestro Villa.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensa.

Concedióse la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador de profesorado, al médico primero D. Olegario de la Cruz Repila.

Gratificaciones.

Se concedió la gratificación de industria al primer teniente de Ingenieros D. Carlos María de Bernardo, destinado en los talleres del material, y al subteniente D. Joaquín Ruiz Aguilar, con destino en la fábrica de subsistencias de Peñarol.

—Idem la de efectividad al capellán primero D. Cipriano López.

Excedencia.

Pasó a esta situación, por haber sido destinado a la Guardia Colonial de la Guinea, el primer teniente de la Guardia Civil D. Gumersindo Luis Romero.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio el primer teniente de Infantería D. José Fernández Navarro.

ASUNTOS DE MARINA

Licencia.

Se concedió licencia al auxiliar segundo de Oficinas de Marina D. Joaquín Menéndez.

Retro.

Causa baja en la Armada, por retro, el cura de departamento D. Juan Boronat.

Obra de texto.

Declaróse de texto y de suma utilidad en la Marina la obra de que es autor el contador de navío D. Miguel López, que se titula «Naciones sobre producción y reconocimiento de los alimentos más usados en la Marina de Guerra».

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al médico mayor D. Federico Ramón Sánchez.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farmas, y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4639

CASA REAL

Su Majestad el Rey presidirá el lunes, a las seis de la tarde, la Junta de Defensa Nacional.

Imposición de Toisones.

Al medio día se ha verificado en la Real Cámara el solemne acto de imponer Su Majestad el Rey los Toisones a los nuevos caballeros de la Orden, señores duques de Mandas y del Infantado.

Concurrieron a la ceremonia SS. AA. los Infantes D. Fernando, D. Alfonso y D. Carlos, el duque de Linares, los marqueses de la Torrejilla, Mina, Estella, Tenerife y Castel Rodrigo, el capitán general de la Armada, Sr. Viqueira, y D. Alejandro Groizard.

Fue padrino el Sr. Groizard del señor duque de Mandas, y el marqués de la Torrejilla del duque del Infantado.

Fue greffier D. Eugenio Ferraz; canceller, D. Luis Calpena, y asistió, en calidad de tesorero de la Orden, D. Francisco Ramírez Montestinos.

Sus Majestades las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, la Infanta doña Isabel, la duquesa de Talavera y la duquesa del Infantado con su hija, presenciaron el acto entre cortinas.

Los caballeros asistieron, como es de etiqueta, con el collar de la Orden sobre los uniformes, sin ninguna otra condecoración.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de diario de capitán general.

En la cámara se colocó un altar, con crucifijo, velas y los Santos Evangelios.

Al lado tenía su sitio Su Majestad el Rey.

En mesas con tapetes rojos estaban los toisones que habían de imponerse y la espada del Gran Capitán, que se conserva en la Real Armería, y desde el siglo XVIII se usa en estas ceremonias.

La empuñadura es dorada, y en el pomo se ve el escudo del Gran Capitán y la batalla de Cannas.

En el puño, guarnecido de terciopelo rojo, se bordó, en el referido siglo XVIII, el escudo de la Casa de Borbón.

Los toisones estaban contenidos en bandejas de plata.

El asignado al señor duque de Mandas fue poseído por el general Azadraga, D. Antonio Cánovas, marqués del Duero y Rey Oscar I de Suecia; y el del duque del Infantado, por el duque de Rivas, el marqués de Santa Cruz, el conde de Antonelli y el Infante D. Sebastián.

Al acto de la imposición concurrió el comandante general de Labradores, general Aznar, como capitán de guardias, y el mayor-domo de semana señor marqués de Saneha.

Los caballeros de la Orden ocuparon bancos cubiertos, a derecha é izquierda de Su Majestad, y el canceller, el greffier y el tesorero, banco raso enfrente del Monarca.

No concurrió Su Alteza el Príncipe de Asturias.

El acto fué así: El greffier, llegando al centro del Capitulo, dijo al Rey:

«Señor V. M. se ha dignado nombrar caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro al Excmo. Sr. D. Fermín Lasala y Collado, duque viudo de Mandas y de Villanueva, y éste, padrino al Excmo. Sr. D. Alejandro Groizard y Gómez de la Serna.»

El padrino oyó del Monarca estas palabras: «Id y preguntada si acepta esta distinción.»

Padrino y greffier fueron en su busca, y el padrino exclamó:

«Su Majestad se ha servido nombrar a vuestro caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro, y nos manda sepamos de vuestro consentimiento si admitís el nombramiento y si se tiene por muy honrado con él.»

A la contestación afirmativa, comunicada a S. M., padrino y tesorero fueron por el duque de Mandas, llevándole ante el Monarca. El duque dio gracias por el honor recibido en los términos de una antigua fórmula.

El Monarca contestó:

«Os hemos elegido y nombrado para que sedis perpetuamente, con el favor de Dios, Caballero cofrade de la Orden y Amigable Compañía del Toisón de Oro.»

El duque de Mandas fué armado caballero, dándole el Monarca los tres ejes de rúbrica en el hombro izquierdo con la espada de Gonzalo de Córdoba.

Prestó arrodillado el juramento, como caballero del Toisón, poniendo una mano en el Crucifijo y otra sobre los Santos Evangelios.

Arrodillado el duque de Mandas ante Su Majestad, le impuso el Monarca el collar de la Orden, diciendo estas palabras:

«La Orden os recibe en su amigable compañía, y en señal de ello os presenta este collar. ¡Quiera Dios que lo podáis tener largo tiempo a honra y servicio suyo y consuelo de la Santa Iglesia, para honra y acrecentamiento de la Orden y de vuestros méritos y honra renombre! En nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.»

El duque de Mandas contestó:

«Amén. Dios me dé su gracia para ello.»

El Rey le abrazó, y el duque, a su vez, abrazó a los demás caballeros, entre quienes tomó asiento.

La ceremonia del duque del Infantado fué más sencilla, por estar ya armado caballero en la Orden de Santiago.

El greffier dió por terminado el acto.

Noticias oficiales

En Gobernación se han recibido telegramas de Salamanca y de Bilbao, dando cuenta el primero de haberse celebrado un mitin y una manifestación para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias, y el segundo diciendo que unos veinte obreros cocheros habían acordado declararse en huelga por no haber aceptado los patronos las peticiones que les hicieron.

El gobernador de Valencia salió anoche

para su provincia por haberse agravado la situación de aquella población á causa de la subida del pan.

El señor ministro de la Gobernación celebró anoche una conferencia telefónica con el gobernador interino.

GUADALAJARA, 25. Dicen de Maranhón que el automóvil correo de Molina no pudo pasar del kilómetro 163 por impedírselo la nieve.

AGUA DE SOLARES CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO

Las rebajas en los fletes.

Al poner en práctica el convenio entre los navieros y el Gobierno con ocasión de la demanda hecha por los harineros de la Rioja, Vizcaya y Guipúzcoa para introducir 6.000 toneladas de trigo de la Argentina, han surgido dificultades no imputables á éstos, que se sometieron á las condiciones que les impuso el ministerio de Fomento para garantizar que las rebajas en los fletes hechas por el naviero se hicieran extensivas al público, ni mucho menos á los navieros, que ofrecieron para el transporte el vapor «Igotsmendi», con las condiciones convenientes, sino más bien al hecho de que debiendo la mercancía ir consignada al ministro de Fomento, y por su delegación al director de Comercio, resultaba que éste debía firmar una póliza de fletamento de una mercancía de la que era otro el dueño, y por consiguiente, introducción de la misma, lo cual podía en otros casos, por el precedente que se sentaba, ser origen de cuestiones litigiosas.

Por esto, y por considerar que tampoco resolvía el problema de las subsistencias y el de la falta de arrendamiento del carbón, que se agrava de día en día, se busca una solución definitiva que, si no resuelve del todo, anticipe por lo menos las malas consecuencias de aquellas gravísimas problemáticas, de acuerdo con las manifestaciones expuestas con tanta circunspección por el conde de Romanones en el último Consejo presidido por S. M. el Rey, á cuya solución prestarán su apoyo y su concurso los navieros españoles, inspirados en su gran patriotismo.

Visita del director general de Agricultura á la Granja Central.

En la pasada semana el director general de Agricultura giró una visita á la Granja Central de la Moncloa, enterándose con suyo detenimiento de los diversos servicios encomendados á dicho Centro.

Mereció su especial atención los trabajos agronómicos que se realizan en las huertas de dicha Granja, regadas por el Sr. Alas, produciendo los diversos tipos de vinos que allí se elaboran, y que tan satisfactorios son por los conocimientos prácticos, elogiendo la bondad de algunos de ellos, que han venido á constituir un verdadero tipo especial de vinos de mesa.

Pasó después al laboratorio agrícola, cuya instalación se está terminando, mostrando gran interés en conocer los trabajos que en la actualidad se realizan referentes al análisis de cerca de un centenar de variedades de patatas, datos que han de ilustrar la Memoria que está redactando el director, Sr. Noriega, sobre selección de tan preciado tubérculo, hasta obtener y propagar algunas variedades que reúnan condiciones culinarias, pues aunque parezca extraño, la mayoría de las variedades que circulan en los mercados están más bien clasificadas como patatas industriales y «torrajas», que como comestibles.

Largo tiempo dedicó el director general de Agricultura al examen de los magníficos ejemplares de ganado español y extranjero que posee la Granja. El Sr. Pruna hizo detallada reseña de los servicios que presta esta importante Sección á los ganaderos españoles, presentando las distintas clases y razas que constituyen la estación clásica. Fueron admirados los ejemplares del ganado vacuno de orificio de las razas holandesa y Ayrshire, Nord-Pollod y Jersey; las razas de trabajo y ordeño Schwytz y Simmenthal, y las de carne Durham y Angus.

De ganado lanar se presentaron magníficos ejemplares de las razas Morina española, Montañés, Gilbert, Triboulet y Japlot, productoras de lana; y de las razas Manchega y Churra como productoras de carne, y las extranjeras Suffolk, Oxford y Lincoln, examinando últimamente las razas españolas con aptitud para la producción de leche.

La exposición de la manera como la Granja facilita el servicio de las paradas móviles con semilleros del ganado vacuno, lanar y cerda, mereció grandes elogios del señor director de Agricultura, por estimar muy práctico el que este ganado vaya á prestar sus servicios á los distintos pueblos de las provincias de la región, estimando que el servicio de paradas ambulantes debiera de alcanzar aún mayor amplitud, propósito que ha de perseguir.

El largo tiempo invertido en la inspección de la Sección de ganadería fué causa de suspender la visita á otras dependencias y á los campos de la explotación, jardines, estufas, etc., prometiendo reanudarla en cuanto sus múltiples ocupaciones lo permitan.

Sabó sumamente complacido de la organización de los distintos servicios, y prometió atender con solicitud algunas demandas que se formularon y que habían de resultar beneficiosas para este Centro, siempre que las atenciones del presupuesto lo permitían.

INSTRUCCION PUBLICA

Bellas Artes.

Se nombra directores de los Museos provinciales de Bellas Artes de Palma de Mallorca á D. Lorenzo Cerdá; del de Avila, á D. Francisco Llorente; de Ponce de León, á D. Carlos Palao, y del de Valladolid, á D. Angel María Alvarez.

SUCESOS DEL DIA

Un intoxicado.

En la Casa de Socorro de la Inclusa se presentó, reclamando los auxilios facultativos por sentirse intoxicado, el vecino de la Rivera de Curtidores, núm. 17, Manuel Rodríguez Varela.

Al preguntarle los médicos la causa de la intoxicación, el paciente apuntó la idea de que tal vez lo hubiera sido al tomar alimentos preparados por su mujer, con la cual vive en poca armonía.

El juez de guardia, al enterarse de este detalle, llamó á su presencia á la acusada. Rodar las escaleras.

Don Justo García Arrabal, de veinticuatro años, se cayó por las escaleras de la casa en que habita, Alcalá, 131. Se ocasionó una grave herida en la cabeza.

ATENEO DE MADRID

Sección de Artes plásticas.

Conferencias organizadas por esta sección: Martes 29 de febrero, D. Vicente Lampérez y Romea, «Algo sobre geografía barroca en España».

Martes 14 de marzo, D. José Lázaro, «Los adornos de la mujer, el traje y las joyas en el Museo del Prado».

Martes 21 de marzo, D. Angel Vegue, «Gustavo Doré, ilustrador del Quijote».

Martes 28 de marzo, D. Andrés Ovejero, «La pintura belga contemporánea».

Más adelante se anunciarán las fechas en que han de disertar los Sres. Beruete, Domech, Flórez, Ortega Gasset, Pérez de Ayala, Rucabado, Tormo, Valle Inclán, Velázquez Boscos y otros conferenciantes que han sido invitados por la sección de Artes plásticas.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, ratas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cocktails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Keif.

LA INDIA, MONTERA, 12 CASA DE MODA

NOTICIAS GENERALES

El gobernador de Barcelona telegrafía diciendo que el Juzgado del distrito de la Universidad, que entiende en las diligencias instruidas con motivo del incendio del taller de equipos de cuero para militares, propiedad de D. Ramón Sabater, no ha encontrado hasta ahora ningún indicio de que el siniestro haya sido intencionado.

Según el guarda, encargado de la custodia del edificio, estaba cerrado desde el mes de diciembre, el incendio debió ser producido por chipas desprendidas de la chimenea de una fábrica contigua.

Círculo Aragonés.—La Junta directiva, en su deseo de atender los requerimientos del elemento joven de la Sociedad, ha organizado para esta noche, á las diez y media, en los nuevos locales de la calle del Príncipe, número 7, un gran baile, al que pueden concurrir los socios acompañados de sus familias.

Fácilmente calmarán la tos, por fuerte que sea, con la Pasta pectoral del doctor Andreu.

Hoy sábado, á las diez de la noche, dará en el Círculo de la Juventud Litoral Moratónica (Plaza del Príncipe Alfonso, núm. 8) una conferencia D. Rafael Maroto, acerca del tema «Las Cortes liberales».

Respirar bien es una necesidad para el hombre. Si toséis, respiráis mal, resintiéndose los bronquios y pulmones; tomando el Jarabe Orive curaréis la tos y robusteceréis el pecho. Farmacias y droguerías.

Víctima de penosa enfermedad, que sufrió con resignación ejemplar, ha fallecido en Madrid nuestro querido amigo D. Miguel Bañón González.

Su muerte será sentidísima por los numerosos amigos que el finado tenía.

Reciba su desconsolada familia, y en especial sus hijos, la expresión de nuestro sincero pésame.

El director general de Primera enseñanza ha dispuesto que las opositoras á plazas de profesoras de Dibujo de las Escuelas Normales de la Coruña, Castellón, Guipúzcoa, Palencia, Santander y Vizcaya, que por mala interpretación de lo anunciado no acudieron el día 15 al llamamiento del Tribunal, puedan presentarse cuando vaya á dar comienzo el primer ejercicio, que por otra causa tuvo que ser suspendido, y se verificará el día 1.º de marzo, á las nueve y media de la mañana, en la Escuela de Artes y Oficios de la calle de los Estudios.

La Asociación de maestros propietarios de Madrid celebrará sesión extraordinaria el día

27 del actual, á las once de la mañana, en su domicilio social, calle de Ponceje, para elegir Junta directiva, por dimisión de la que venía funcionando.

Tiro Nacional.—Representación de Madrid.—Se convoca á todos los señores socios de esta patriótica institución á Asamblea extraordinaria el día 4 del próximo mes de marzo, á las cinco de la tarde, en Secretaría, calle del Infante, números 4 y 6, para tratar de la implantación de importantes mejoras en los cursos de tiro, y de la confección del programa para el presente año.

Por acuerdo de la Junta, el secretario, Antonio Micó y España.

PROVINCIAS

MUERTO DEL GOBERNADOR DE CORUÑA

Traslado del cadáver á Madrid. CORUÑA. (Viernes, noche.) El cadáver de D. Benito del Campo será embalsamado y después se le arrojará con el hábito de la Merced.

Mañana se expondrá el cadáver en el despacho oficial del Gobierno, en el que se instalará la capilla.

A las cinco de la tarde será conducido el féretro á la estación del Norte, y en el curso del domingo será trasladado á Madrid.

El entierro promete ser una gran manifestación de duelo, pues á pesar de haber ejercido el cargo poco tiempo, se había captado muchas simpatías.

A la conducción del cadáver asistirán los Ayuntamientos de toda la provincia.

La Comisión provincial ha acordado costear el entierro y los funerales.

ANDALUCIA

Junta de defensa hullera. HUELVA. (Viernes, tarde.) En el Gobierno civil se ha reunido la Junta de defensa hullera para estudiar la forma de conjurar el conflicto del carbón.

Han sido tomadas en consideración tres proposiciones: una formulada por los representantes de las Empresas mineras en el sentido de que se pida al Gobierno que flete dos barcos que hagan la carrera entre Inglaterra y este puerto, dedicándose exclusivamente á importar carbón; otra del conserje regio de Fomento para que se gestione que de las 800.000 toneladas de lastre que entran en Huelva de los barcos procedentes de los puertos carboníferos, cubran éstos 200.000 toneladas de carbón que se calcula necesita la provincia.

El ingeniero jefe de minas de la provincia propuso que se solicite del Gobierno la creación de derechos de exportación sobre la producción de hierro y coque, deduciéndose los derechos para los barcos que vengan á Huelva cargados de carbón.

El gobernador civil ha comunicado al Gobierno estas proposiciones.

Créese que se llegará á una solución.

La continuación del conflicto supondrá la paralización del trabajo minero é industrial cesando en las faenas 30.000 obreros.

Petición al ministro de Hacienda. CADIZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado, á propuesta del alcalde, don Manuel García, pedirle al ministro de Hacienda que urgentemente envíe fondos para atender á la reparación de las murallas Sur de la ciudad.

Estas, á causa del último temporal, han sufrido daños enormes.

Como inmediatamente no se atiende á su reparación, si nuevamente hubiera fuertes temporales, el mar se precipitaría hasta la plaza de San Juan de Dios.

Moción importante. SEVILLA. (Viernes, noche.) En la reunión del Ayuntamiento, el ex alcalde señor marqués de Torremueva ha presentado una importante moción, en vista de la crisis por que atraviesa la industria metalúrgica local, de la cual dependen infinitos de obreros.

Alude á la exportación que se hace de la industria siderúrgica y recuerda la reciente circular dictada por la Central siderúrgica estableciendo trabas para la admisión de pedidos.

La moción pide que se dirija el Ayuntamiento al ministro de Hacienda solicitando que se fijen los precios más bajos posibles, que se fijen los precios más altos posibles, cuando á esos precios una estabilidad comparable con las actuales circunstancias, convirtiéndose el plazo máximo para entregar el material, á fin de evitar el retraso en el cumplimiento de los pedidos, y dar preferencia absoluta al consumo nacional, superándose á éste la exportación, que quedará limitada al exceso de producción sobre el consumo interior.

El Cabildo la aprobó por unanimidad.

En la Cámara de Comercio. MALAGA. (Viernes, noche.) La Cámara de Comercio ha celebrado una sesión extraordinaria para tratar de las zonas francas, acordando mantener su antiguo criterio, acordando favorable á la concesión de carácter exclusivamente comercial.

Respecto á las bases propuestas por el señor Urzaiz, se acordó pedir que se mantuviera Urzaiz, se acordó pedir que se presentara un día integro el proyecto que se presentó á las Cortes.

También se acordó abrir una suscripción popular para regalar al Sr. Arriarán las insignias de la gran cruz.

ARAGON

En el Ayuntamiento. HUESCA. (Viernes, noche.) En la última sesión municipal quedó terminado el expediente que se estaba instruyendo contra un agente ejecutivo de Pósitos.

En la liquidación presentada por éste aparece un déficit de 8.000 pesetas.

Las minorías han activado el expediente, obligando con esto á devolver la ciudad suma al agente ejecutivo.

En vista de la solución que ha dado el

Apuntamiento al asunto, el interesado ha pro-

El temporal de nieve se ha generalizado ya en toda la provincia.

El gobernador civil, ha regresado el gobernador civil.

El director general de Primera enseñanza. TERUEL. (Viernes, noche.) El domingo próximo se esperaba el director general de

CASTILLA LA VIEJA. Contra los depósitos fracos. HARO. (Viernes, noche.) Convocadas las

CATALUÑA. Un mitin. BARCELONA. (Viernes, noche.) En el

Los consumidores de gas. BARCELONA. (Viernes, noche.) Sin im-

CONTRA LA CALVICIE. existe solamente un verdadero remedio: «Eli-

GALICIA. El temporal. ORENSE. (Viernes, noche.) Ayer y hoy

LEON. Contra la carestía de las subsistencias. Mitin y manifestación.

SALAMANCA. (Viernes, tarde.) A las nueve de la mañana, las calles inmediatas a

El conflicto del pan. La Junta trató de la petición de los panaderos

Inicio el acto el alcalde. Pronunció un discurso lamentando la carestía de las subsistencias

El catedrático D. Pascual Meneu habló en nombre de la Sociedad de Lavanderas, encareciendo la necesidad de que se unan los obreros

D. Victor Mula, en nombre de los dependientes de comercio, pide la fundación de una Cooperativa.

La neutralidad que observamos en el conflicto europeo nos cuesta cara.

No tenéis derecho a pedir el abaratamiento los que habéis vendido el voto a quienes os encarecen la vida.

Dice que el Gobierno se preocupa en resolver el problema.

Declárase partidario de la idea de D. Basilio Paraiso de crear un plus benéfico para el pueblo. (Ovación.)

Con orden completo recorrió la calle de San Justo, la Lonja de la Cárcel y la Plaza Mayor.

Objetos romanos. VALENCIA. (Viernes, noche.) Haciendo

La huelga general.—Varios conflictos. VALENCIA. (Viernes, noche.) Resultaría

El acuerdo será tomado con una unanimidad pocas veces conseguida.

Reunión en el Ateneo Mercantil. VALENCIA. (Viernes, noche.) Los patrones

Nueva Junta de Subsistencias. VALENCIA. (Viernes, noche.) Se ha constituido

El conflicto del pan. La Junta trató de la petición de los panaderos

El conflicto del pan. La Junta trató de la petición de los panaderos

El conflicto del pan. La Junta trató de la petición de los panaderos

El conflicto del pan. La Junta trató de la petición de los panaderos

También se trató de la anunciada subida del pan y del acuerdo de los hornos de

Dedicó la Junta especial atención a tratar de la actitud de las Directivas de las Sociedades obreras,

Para el caso de que no dieran resultado las determinaciones de la Junta, se acordó la forma

Los patronos se han dirigido al gobernador para que éste evite las coacciones.

AVISOS UTILES. PASTILLAS DE LA K. M. ROSELLO, ideal de los purgantes, sin molestia, puede

RIESCO. MUEBLES PURO ESTILO. TAPICERIA ARTISTICA. GRANDES PREMIOS. MUEBLES DE CRISTAL.

COLORES PALIDOS. ANEMIA. DEBILIDAD EXTERNA. AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta

EL SEÑOR DON MIGUEL BAÑON GONZALEZ. Ha fallecido cristianamente en el Señor el día 25 de febrero de 1916

Sus desconsolados hijos, don Antonio, doña María Inés, don Miguel, doña Prudencia, don José María y doña Adoración;

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver,

Se replica el coche. El duelo se despiden en la estación del Mediodía.

Se replica el coche. El duelo se despiden en la estación del Mediodía.

Se replica el coche. El duelo se despiden en la estación del Mediodía.

Se replica el coche. El duelo se despiden en la estación del Mediodía.

Se replica el coche. El duelo se despiden en la estación del Mediodía.

Se replica el coche. El duelo se despiden en la estación del Mediodía.



Muchos enfermos se hacen la ilusión de creer que la enfermedad de que sufren se irá lo mismo que ha venido: «ya se pasará» dicen.

MILLONES DE ESPONJAS. PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc.

Joyería SAINZ. Artística y económica. ALCALA, 14. (Chafalán de La Equitativa.)

XXXIII ANIVERSARIO. EL ILMO. SEÑOR DON JUAN MANUEL DE RANERO Y SAINZ

FALLECIÓ EL DÍA 27 DE FEBRERO DE 1883. R. I. P.

EL SEÑOR DON MIGUEL BAÑON GONZALEZ. Ha fallecido cristianamente en el Señor el día 25 de febrero de 1916

Sus desconsolados hijos, don Antonio, doña María Inés, don Miguel, doña Prudencia, don José María y doña Adoración;

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver,

Se replica el coche. El duelo se despiden en la estación del Mediodía.

Se replica el coche. El duelo se despiden en la estación del Mediodía.

LA BOYA DE SALVAMENTO



de igual manera que en medio del mar em-
bravecido el naufrago se agarra con toda su
fuerza a la boya ó a los restos á que puede
asirse del navio, el desdichado que sufre de
bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz,
etcétera, fia su salvación al ALQUITRAN GU-
YOT, el cual le curará seguramente de su
dolencia.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y
á la dosis de una cucharada caetera por cada vaso de
agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco
tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro
más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á
veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada,
pues el Alquitran-Guyot tiene la descomposición de
los tubérculos del pulmón al matar los malos micro-
bios, causa de dicha descomposición.

Desconfianza del consejo, realmente intere-
sante, si, en lugar del verdadero Alquitran-Guyot,
os propusiesen tal ó cual producto? Para lograr la
curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos des-
cuidados, y necesariamente el asma y la tisis, es absolu-
tamente preciso especificar bien en las farmacias que
lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot.
Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la
etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lle-
va el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su
firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al vies, así
como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob,
Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al
día — y cura.

INTERESANTE para los Opositores,
Oradores, Profesores
e Estudiantes:
Procedimientos prácticos, rápidos y
eficacísimos para
desarrollar ó aumentar la memoria natural. Mnemoteco-
nografía, arte gráfico de recordar, obra informada con el
logio por la R. Acad. de B. A. de S. Fernando y otros psicólo-
gos y pedagogos en su respectivo campo. Inteligentes
dibujan trípticos. Pedidos informes. Texto en 4.º, infinidad
de grabados. Pedidos con im. ordo al autor, Dr. R. Ráfales,
catedrático Instituto, calle Barriocero, 6, Guadalupe.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación
de Yesos finos y escayolas. - Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAN, 5 P. C. de Valdecasas - Cantareros
Teléfono 1.234. F. C. de Valdecasas - Cantareros
Teléfono 1.235.

PRECIOS
500 kilos de yeso negro corrientes 8,25
Id. id. especial 8,50
Quintal id. blanco 1,25
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.621

EL SENOR
D. Manuel Ramirez de Galarreta y Planells
Luthier del Conservatorio
Ha fallecido el 25 de febrero de 1916
A LOS CINCUENTA AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Filomena
Vara; madre política, doña Tomasa Serve-
lló; hermano, D. José; hermanas políticas,
tíos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan en-
comendar su alma á Dios y asistir á la
conducción del cadáver, que tendrá lugar
el día 26 del actual, á las once de la
mañana, desde la casa mortuoria, calle
de Arlabán, núm. 11, al cementerio de
la Sacramental de San Lorenzo, por lo
que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se publica el coche. (11)

CUIDADO
con los MALES de GARGANTA, las BRONQUITIS,
las CONGESTIONES, la GRIPPE!
CUIDADO,
Bronquitos, Catarrosos, Asmáticos,
todos los abonados á enfermedades del Pecho;
los que tenéis la garganta delicada;
aquellos cuyos bronquios silban al respirar;
los débiles de pulmones!
Recurrid todos, sin demora, a las
PASTILLAS VALDA
para PRESERVAROS, para CURAROS.
Medicamento respirable,
el único capaz de poner remedio al mal,
LAS VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
EVITAN los inconvenientes del Frio,
de la Humedad, del Polvo, los peligros
del contagio, las Congestionas.
CURAN todas las enfermedades de las Vias
Respiratorias en estado agudo y previenen la
repetición de los accidentes crónicos, como
Crisis de Catarros, ataques de Asma,
etc.
NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS,
No tenéis porqué temer si dejáis a las
PASTILLAS VALDA
el cuidado de preservaros o de Curaros.
Pero rehñad sin miramientos, las pastillas que se os
ofrezcan al detall y por unos pocos céntimos, pues
no son más que imitaciones.
No estaréis seguros de poseer,
LAS VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
si no las compráis
En CAJAS de a Ptas. 1.50
con el nombre VALDA en la tapa.
Sólo las Verdaderas tienen EFICACIA

Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura
anual de 200 huevos por lo menos. Se remiten libre de porte y
embalaje á todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los
pedidos han de venir acompañados de su im. ordo y á nombre
del director de la Granja Emilia, Palencia. Huevos de Lang-
shan, Orpington, Wyandotte, Cochinchina, Brahma, Leghorn, á
penetas 12 la docena. De castellana negra, á 7 pesetas la docena.
De Plymouth Rock, blanca, á 15 pesetas la docena. De Favorolles,
Holland y castellana, blanca, á 10 pesetas la docena. Acabamos
de publicar un hermoso catálogo ilustrado, que se envía certifi-
cado á quien mande 45 céntimos en sellos. Cordes Chester, York-
shire y Polán-China, de pura sangre, hijos de animales importa-
dos de América á Inglaterra.

CARNAVAL
Se alquilan breakis, jardi-
neras y camiones-platafor-
mas á precios económicos.
SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Paseo Pontones, 2.-Teléfono 808.

LA MEJOR TINTURA
ES
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua
nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer
es la mejor de todas las tinturas para el cabello y labarba; no man-
cha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se
conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera
debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, apli-
cándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se
suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enferme-
dades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el
color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distin-
guirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se
basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída
del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nue-
vo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el
cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite r-
zarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer-
bandolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perju-
car su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á
vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vico-
te Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

DINERO MUEBLES
Palacio ú Hotel de Ventas. Atocha, 34

COMPRO ALHAJAS
PAGO ALTOS PRECIOS
Príncipe, 20.
TIBURCIO DORADO
F. GARAY,
OPICO
C.ª DE SAN JERÓNIMO, 1.
Gemelos prismáticos
de campo y teatro.

PARA CARNAVAL
EN LOS REFRESCOS INGLESES. ALCALÁ, 4
Caretas muy originales, distracciones y caprichosas rarezas.
Juguets con dulces para tirar, á 5 cént., y en cajas surti-
das de 50 y 100 objetos y en preciosas bolsas. - Novedades
elegantes para coñilones, piñatas, etc.

TOS Y CATARROS
El Jarabo Eucalipto de Brea y Told de Sánchez
Ocaña es un pectoral muy recomendable y de gran resul-
tado contra la Tos, Catarros de los Bronquios y del
Pulmón, Opresión, Fiebre, etc. Efectuadas las imita-
ciones. - Frascos de 1 y 2 pesetas, en su farmacia, calle de
Atocha, 35, frente á Relatores.

BATERIA DE COCINA
Calentapías para agua y lumbre. Thermos. Filtros. Cafete-
ras. Jaulas. Cubiertos, etc. Lampistería de MARTINEZ, 2,
Plaza Comandante Las Morenas, 2. (Antigua de la Caza.)

¿No ha probado usted el
uso de las Pastillas Crespo
en sus catarros, tos y mole-
stias en la garganta?
Pues basta una para cal-
mar la tos, y con tres ó cua-
tro, todos los síntomas del
catarro mejoran y desapa-
recen.
En todas las farmacias de
España ptas. 1,50. En Amé-
rica y Filipinas, ptas. 4.

PARA CARNAVAL
La casa Matías López ha puesto á la venta unas cajas
con cien caprichosos objetos, con finísimos caramelos, surti-
das en ocho asuntos diferentes, al precio de 3 pesetas caja
de 10, y de 4 pesetas caja de 50, en su despacho central,
MONTERA, 25.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios
para esta sección en
todas las Agencias de
Publicidad y en la Ad-
ministración de LA
CORRESPONDENCIA DE
ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILEROS
Cajalero joven, soltero,
pagará hasta 50 pesetas
mensuales, sólo por gabinete
y alcobá en casa formal, cen-
trada, sin niños ni huéspedes.
Escribir: Eduardo González,
Arenal, 1.

TIENDA, calle Palma, 80, con
habitaciones y patio, 60
pesetas.

ACADEMIAS
Ayudantes de Obras públi-
cas, Academia Bragas,
exclusiva. Pídase reglamen-
to. Monterá, 85, (Pasaje.)

CONSULTAS
Administrador de fincas en
Almagá, ofrece. Sólidas
garantías. J. Bourman.-
Beatas, 10, Malaga.

ENSEÑANZA
Profesor Matemáticas, Ca-
rteras civiles, militares.-
Fusina, repasa.- Precios mé-
dicos. Torrejilla del Leal, 11,
primero derecha; 3 á 5 1/2

ESPECIFICOS
Florina. Alimento tónico,
esterilizado, para niños,
ancianos, convalecientes, dé-
biles, artríticos, podárricos y
raquíticos. Primer premio de
la última Exposición de Bar-
celona. Ultramarinos, dro-
guerías, farmacias.

ANISOSA. Bicarbonato de so-
da anisado. Sustituye con
ventaja al bicarbonato de
sosa, en las afecciones del es-
tomago. Caja, 0,50. Farmacia
del doctor Benedito.- San
Bernardo, 41, y principales
farmacias.

OPTICA
Lentes y gafas de cristales
Ledenaphagus (violáceo pa-
tented). Garcia, Optico, Car-
retas, 3.

Se reciben anuncios
para esta sección en
la Agencia de Publicidad
LA ANUNCIADORA,
calle de la Magdalena,
número 19, segundo de-
recha.

HIPOTECAS
Se desean colocar 200.000 pe-
setas en una ó varias hipotecas
con garantía de fincas
urbanas en Madrid.- Señor
Alarcón, Magdalena, 19, 2.ª
derecha; 3 á 6.

HOSPEDAJES
Necesito habitación en casa
familiar modesta para despa-
cho particular. Ofertas de-
talladas á Continental Ex-
pres, cédula, 5557.

INDUSTRIAS
Impermeables ingleses. Los
más prácticos y económicos.
Bazar Quirúrgico de La
Cruz Roja, Francisco Núñez,
sucesor de Senmartí, Carre-
tas, 13, Madrid. (Frente á
Fombo y Gobernación.)

Graduación gratuita de la
Vista. Especialista mister
Yvo, del Instituto Oftalmó-
logo de París. Todos los últimos
adelantos. American Optical
Specialists. Alcalá, 14.

PRESTAMOS
Dinero comercio, propieta-
rios, automóviles, coches á
retirar y toda garantía. Se-
ñor Cebador, Fuentes, 12,
primero izquierda; 8 á 12.

VENTAS
Dinero siete anual sueldos
Estado (1.500 arriba). Ra-
zón: Señor Beltrán, Sagasta,
7, 3-9 noche.

VENTAS
Solar, Plaza Olavide, á 4,50
pesetas, importa 4.000 du-
ros, según medición á cer-
quitecto; puede comprarse
con mil duros de presente y
resto garantizado á satisfac-
ción. Sr. Barallat, Valverde,
54, De 8 á 6.

RELOJES. Composturas: cuer-
da, 1,50, limpieza, 1. Plaza
Carmen, 34.

Se reciben anuncios
para esta sección en
todas las Agencias de
publicidad y en la Ad-
ministración de LA
CORRESPONDENCIA DE
ESPAÑA, Arenal, 1.

La Teledona. Fábrica de
botes y lejas de
Sánchez Jabóns, 4, 70
90 céntimos kilo.-17,
nillas, 17.

Botica. Se traslada con
el mejor y más com-
pleto de Valladolid,
trescientos ajustados.
Juan Alvarez, Campillo de
Valladolid.

TRASPASOS
Botica. Se traslada con
el mejor y más com-
pleto de Valladolid,
trescientos ajustados.
Juan Alvarez, Campillo de
Valladolid.

RELOJES. Composturas: cuer-
da, 1,50, limpieza, 1. Plaza
Carmen, 34.